Jihoceska univerzita
v Ceskych Budé&jovicich

19.1.3 Vyznam slovesa iotnu

totnut je v zésad¢ tranzitivni sloveso (tj. takové, které mlze mit predmét) s vyznamem
,postavit. Konkrétni slovesné Casy se vSak pouzivaji ke zprostfedkovani intranzitivniho

vyznamu (tj. takové sloveso, které¢ nemlize mit pfedmeét) — ,,vstat. Plny vzor je nasledujici:

chees-li ... pak pouzij ...
tranzitivni: | pfitomnost | stavim prézens aktiva ot
budoucnost | postavim futurum aktiva oTNow T
minulost postavil jsem aorist aktiva I. gotnoa T
intranzitivni: | pfitomnost | stojim perfektum aktiva gotnka T
budoucnost | budu stat futurum media otnoopat T
postavim se
minulost stal jsem bud’ aorist aktiva Il. | éotnv
postavil jsem se
nebo aorist pasiva | éotodnv' T
Poznamky

e Tvary oznacené f se Casuji stejn¢ jako odpovidajici ¢ast slovesa Avw.

e Protoze perfektum aktiva se pouzivd pro intranzitivni vyznam prézentu,

plusquamperfektum aktiva (giotnkewv §) se pouzivd pro intranzitivni vyznam

imperfekta.

" byl jsem postaven
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e Protoze iotnqu ma jak aorist I., tak aorist II., sledujte tvary participii (a jinych
slovesnych zplisobll) — iotag (participium prézentu), otnooag (sufix — participium

aoristu . — tranzitivni), otag (bez sufixu — participium aoristu II. — intranzitivni).

Ptiklady

Tranzitivni:

Mk 9,36: kou Aafmv Toidiov £6TNoEV aDTO £V LEGH OVTMV.
— A vzal dit€ a postavil ho doprostted nich.

Mt 25,33: ka1 otnoet ta pev tpofata &k eIV OTOV ...

— A postavi ovce po své pravici ...

Intranzitivni:
Mt 20,32: kon gtog 6 ITncovg Epovnoey aDTOVS Kot EITEV ...

— A kdyz se JeZzis postavil (dosl. postaviv se), zavolal je a fekl ...
2Kor 1,24: cuvepyot EGLEV TNG YOPAC DUMV' T1] YOP TIGTEL EOTNKOTE.

— My jsme spolupracovnici vasi radosti, protoze stojite ve vite.

19.1.4 Vzor koncovek

Neni nutné ucit se vSechny koncovky - sloves. Ve skute¢nosti jsou tyto koncovky natolik
podobné koncovkam slovesa Avw, Ze pokud pochopite princip prézentu a slovesnych kment,
m¢éli byste byt schopni rozeznat tvary. Pro uplnost vSak nize uvadime koncovky prézentu a

aoristu.
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Poznamka: V zasad¢ maji tii riznd - slovesa stejné koncovky, ale s rozdilnou dominujici

samohlaskou — € pro tiOn, o pro ictnut a o pro SOMUL.

prézens aktiva

indikativ konjunktiv
T ot St (310 10T® Sd®
T1Ong ioTNg Sdmg T10ng 1oTNg Sdwg
Tinoyv) |iomouv) | ddwoi(v) | T ot W
TI0gpeV iotauev ddopev Tfouev | iotopey | Sdouev
Ti0eTE iotate ddote Tionte iotnte ddmte
Ti0eac1(v) | iotacuv) | ddoacy(v) | TOwoUV) | iotwoyV) | Sdwoy(V)

imperativ infinitiv
Ti0e1 ot d1dov Tifevar | iotaval | ddovar
TI0eT® ioToTm SBoT® participium

T10e1C -€100 -ev, kmen t10evt-
TI0eTE iotate ddote iotog -oca -av, kmen iotovt-
Tifetwoay | iotatwoay | didotmoay | d1dovg -ovoa -ov, kmen 61d0vT-
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aorist aktiva

indikativ — aorist I. €éOnka, éotnoa, £dwka (Casuje se pravidelne)
— ot ma také intranzitivni aorist 1., éotnv (koncovky jako €élvonv)

dalsi slovesné zphsoby — jako v prézentu, ale spouzitim slovesného kmenu (tj. bez
pocatecniho t1, 61 nebo 1), krome 2. os. sg. impt., které jsou Oec, otnO, dog a infinitivl Oevar,

oTNVOL, SOLVOL.

19.1.5 Jina podobna slovesa

Existuje nekolik malo dalSich sloves, ktera sdileji n¢které stejné charakteristiky, jako tato tfi

,»Vlastni“ - slovesa.

inu (dosl. ,,posilam®, ale nachazi se pouze ve slozeninach jako napt. deumu — opoustim,
odpoustim, propoustim, a cuvinut — chdpu, rozumim). Toto sloveso sleduje stejny vzor jako

TIOn s prézentnim kmenem ie a slovesnym kmenem &.

Slovesa na -vpu (jako napt. deikvout — ukazuji, dmoAlvut — nicim, pnyvopt — trham). Tato
slovesa maji v prézentu koncovky -t sloves (s dominujici samohlaskou v), ale pak pouzivaji

zménény kmen pro ostatni ¢asy spolu s normalnimi koncovkami slovesa Avo.

onu (Fikam) — vyskytuje se pouze v nésledujicich tvarech indikativu aktiva: Prézens: onuu,

fikam; pnow, tika; eaocty, fikaji; imperfektum: gon, fikal.

el (jsem) — pokud se podivate zpatky na prézens slovesa eipt (Cast 5.3), uvidite, Ze ma

nekteré podobnosti s prézentem - sloves.

Ptiklady
Lk 5,21: tig duvatat apaptiog aotevar €i un povog o 0eog;

— Kdo mtize odpoustét hiichy kromé jediného Boha?
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Zjv 2,4: dhho. Y® KOTO GOV OTL THV AYOTNV GOV TNV TPOTNV AONKEC.
— Ale mam proti tobé, ze jsi opustil svou prvni lasku.

Mt 4,7: Eépn avte 6 Incovg Tlaiw yeypamtat ...

— Rekl mu Jezis: ,,Opét je napséano ...«

Jak 2,18: de1&ov ot TV MOTV GOV YMPIS TOV EPYWOV, KAY® GOl OEEM €K TOV £PYOV OV TNV

motiv. — Ukaz mi svou viru bez skutkl a ja ti ukédzu ze svych skutkl svou viru.
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